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mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.
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Le trebue revoluţie!?
Numai de curénd foile partidelor 

maghiare coaliate şcrieau cu amără
ciune, că de când cu crisa şi mai a- 
les cu faimósa audienţă de la 25 
Septemvrie, se agită în Austria, fi- 
reşce din partea fiorósei „camarille“, 
cu multă pasiune ideia de a se res
tabili pe ruinele dualismului marea 
Austrie unitară, care sö cuprindă şi 
Ungaria. Adevérat, că un astfel de 
curent există în Austria, că câteva 
foi fac chiar propagandă pentru ma
rea Austrie. Acestora le-ar veni fórte 
bine la socotelă, decă ar puté ra
porta, că în Ungaria au isbucnit tur- 
burărl séu chiar revoluţie.

Intr’una din foile de ocasie, ce 
s’a înfiinţat în timpul din urmă în 
Viena, anume spre a face o astfel 
de propagandă, în fóia séptémánalá cu
noscută sub numele „Gross-Oester- 
reich“, cetiam in séptémanile din 
urmă despre apropiata isbucnire a 
unei revoluţii în Transilvania şi a- 
césta în mai multe numere. Décá a- 
césta fóie n’ar fi scris mai de mult 
despre apropiata revoluţie la noi, am 
fi în drept a afirma, că este în strînsă 
legătură cu coaliţia şi vrea sé facă 
treburile acesteia.

Astăzi, cum stau lucrurile e în
vederat, că le-ar veni tocmai bine 
elementelor reacţionare din Austria
o réscólá în Ungaria, şi adecă le-ar 
plăcea mai bine ca acésta răscdlă s’o 
facă Maghiarii. Uu interes special, ca 
revoluţia sé isbucnéscá tocmai în 
Ardeal şi între Români, n’ar puté avé 
după părerea nostră acele cercuri 
reacţionare, ci un astfel de interes ar 
puté sé-1 aibă numai reacţionarii un
guri, adecă aceia, cari, decă s’ar puté, 
ar íntórce şurubul cu câte-va secule 
índérépt pănă în evul mediu, numai 
pentru-ca Românii din Ardeal sé nu 
se pótá împărtăşi de libertatea vé- 
cului, în care trăim.

Pressa partidelor coaliate ma
ghiare pe lângă câ representă faţă 
cu noi Românii cele mai reacţionare 
tendinţe, mai urmăresce adi prin lă
ţirea sistematică şi tendenţi0să de 
faime mincinóse despre pregătirea u- 
nei mari mişcări revoluţionare între 
Români şi scopul de a discredita gu
vernul actual şi îndeosebi pe minis
trul Kristoffy înaintea opiniunei pu
blice maghiare şi a străinătăţii, înfă- 
ţişându-1 ca pe un aliat al uneltelor 
camariliei din Viena, care prin poli
tica sa radicală e aprópe sé revolu
ţioneze pe Români.

Aşa stau lucrurile cu „resmeriţa 
Valachilor“. E o apucătură tactică, 
pusă în scenă de conducerea coaliţi
unei, ca sé producă zăpăcâlă tocmai 
acuma înainte de 19 Decemvrie în 
capatele maghiare, fără deosebire 
déca aderă ori nu la politica guver
nului. Decă Fejervary şi Kristoffy cu 
politica lor şi cu programul lor de 
reformă electorală au adus lucrurile 
acolo, ca Românii sé se mişte ca la 
1848, atunci trebue sé fie de tot rea 
şi periculósá acésta politică pentru 
Maghiari. Aşa raţioneză cei din coa
liţie şi de aceea foile lor publică co-

i lóne întregi de minciuni, cele mai 
| miserabiJe şi temerare, ce le primesc 
! din Ardeal de la nisce şovinişti în- 
r0utăţiţi, de cari tocmai în Ardeal 
avem aşa de mulţi, despre grozăvi
ile ce le-ar plănui Românii în contra 
Maghiarilor.

Cetind aceste rapórte, cari se 
cunosc chiar din stilisare, că sunt 
mincinóse, tendenţi0se şi răutăeiose, 
îţi vine a crede, că sunt în ajun şi 
la noi evenimente ca cele ce se pe
trec adi în Rusia. Căci ce cetesci? 
„Jéranii Români se ínarmézá, feră- 
riile din Ajud,Teiuş, Alba-Iulia, Zlatna, 
Abrud, Haţeg, Hunedóra şi Deva şi-au 
véndut deja mai tóté puscile, revol
verele şi tot praful de puşcă ce-1 
aveau etc“. Apoi cetesci: „Fisolgăbi- 
răul din Baia de Criş a înarmat încă 
de mult pe fie-care Maghiar din acest 
ţinut, ca sé fie gata spre apérare“. 
„In Aiud s’a organisat o gardă de 
cetăţeni maghiari înarmată de 150 
inşi“ — şi aşa mai departe în tóté 
variaţiunile.

Intr’o corespondenţă a (Jiarului 
„Budapesti Hirlap“, după-ce înşiră 
cele mai imposibile lucruri, autorul 
cjice : „Mai am încă multe date, pe 
cari ínsé nu cred de lipsă de a le 
aduce acuma. Nu voesc sé aţîţ prin- 
tr’asta încă şi mai mult spiritele că 
şi aşa sunt destul de agitate“. Care 
va sé dică, corespondentul însuşi re- 
cunósce că minciunile lui şi ale so
ţilor séi au băgat spaimă în Unguri 
şi au agitat şi pe ceilalţi, şi că nu 
póte fi ceva serios la mijloc, deórece 
nu vrea sé iasă la lumină cu tot ce 
pretinde a sci. Când e vorba de rés- 
vrătiri nu se fac asemenea reserve.

Singurul dintre diarele coaliţiu
nei, „Alkotmány“, şi-a făcut reservele 
sale faţă cu stările alarmante, dér se 
vede că i-s’a dat un ghiold din par
tea celor ce au pus în scenă tótá co
media, căci în numérul séu mai nou 
publică în mod aprobător o corespon
denţă din Alba-Iulia, pe care o re
producem mai jos, şi care dă de gol 
t0tă mişelia ce s’a urzit pe socotéla 
Românilor, dicénd : Aici în asemeni 
împrejurări dă fiecare dreptate ace
lora, cari luptă pănă la estrem con
tra întroducerei votului universal, care 
ar aduce cu sine că în afară de co
mitatele sécuescí, Ardélul sé fie per- 
dut pe veci pentru Maghiari“.

Aţi înţeles de ce e vorba? Ori 
de câte-ori s’a ivit posibilitatea ca 
Românii din Ardeal sé dobándéscá 
şi ei ceva în favorul lor, şoviniştii 
încarnaţi din Ardeal au început sé 
strige după gendarmi şi miliţie în 
contra „tâlharilor de Valahi“. Aceşti 
şovinişti fac astăzi foilor coaliţiei 
slujba de aţîţători şi de réspánditorí 
a faimelor mincinóse.

Adus în strámtóré prin tactica 
coaliţiei şi prin lipsa de con- 
sciinţă a denunţătorilor maghiari 
din Ardeal, minitrul Kristoffy a 
sărit şi el sé stingă focul şi, avénd 
şi aşa slăbiciunea de a pune în miş
care gendarmii şi miliţia cu cale 
şi fără cale, a scris un ordin, care sé 
liniştesoă pe Ungurii lui şi s’a îngri
jit totodată de a curma adunările po

porale române, pe cari pănă acuma 
le-a permis.

In faţa acestor treburi e de un 
deosebit interes atitudinea ce trebue 
s’o aibă* Românii. In privinţa acésta 
vedem în foile maghiare publicat un 
protest a celor opt deputaţi români 
din dietă, care ţintesce a demasca 
stratagema răutăciosă a pressei şo- 
viniste maghiare. N’ajunge ínsé cu 
atâta. Piind-că faimele réspándite vor
besc mult de preoţi, cari ţin conju- 
raţiuni nóptea cu poporul e neapă
rat de lipsă sé intervină fără întâr
ziere în modul cel mai energic me- 
tropoliţii şi ceilalţi arhierei ai noş
tri, arătând la locurile competente 
şi pănă şi monarchului. care este ade- 
vérata stare a lucrului şi că revoluţia 
se petrece numai în capul acelora, 
cari au pricinuit conflictul cu coróna.

B raşov , 16 Decemvrie n.

Din Senatul român. In şedinţa de Joi 
a senatului, d-l Disescu a întrebat guver

nul, decă are cunoscinţă, că omorurile din 
Macedonia se continuă şi decă e drept, că 

ministrul român la Viena, a făcut o visită 

regelui Greciei.
Cestiunile acestea nu sunt o inter

pelare, după cum s’a interpretat — 4ice d-1 
C. Dîti seci -2-̂ 1 rog guvernul să-rai răs

pundă ca sé sciu, pentru mai târdiu, ce e 

de făcut.
Ministrul lacob Lcthovary réspunde, 

că e fórte gravă cestiunea relaţiunilordin
tre Grecia şi România, ér acum e în mö- 

sură să răspundă. Am ţinut, (Jice minis

trul, tóté puterile în cunoscinţă cu omo

rurile grecescî din Macedonia, şi puterile 

au făcut demersuri colective spre a se 
pune capét acestor fel de lucruri. Pórta a 

şi dat tot concursul ei pentru stîrpirea a- 

cestor bande grecescî, din cari parte au şi 

fost distruse.
De asemenea visita de înscrierea 

ministrului român la Viena, făcută re

gelui Greciei ospetele M. S. xMonarchului 
Francisc Iosif, a fost o visită strict nece- 

saiă, de ore-ce relaţiunile dintre Grecia 
şi România nu sunt rupte în mod oficial. 
Adjutantul M. S. Regelui Greciei la Viena 
a întors visita ministrului român Lîn nu

mele regelui.
Aceste visite, cari au un caracter de 

curtenie, nu modifică întru nimic situaţia 

României faţă de Grecia şi vom considera 

ca vrăşmaş pe acest popor, cât timp va 
înarma bande, cari ső omóre pe Românii 

din Macedonia şi cât timp patriarchatul 

ecumenic nu-şi va schimba atitudinea faţă 

de clerul nostru (aplause).
D-1 C. Disescu röspundénd (Jice, că 

e cu totul de părerile d-lui ministru de 

externe (aplause.)

In parlamentul german a avut loc o
discusiune politică importantă între şeful 
socialiştilor Bebel şi cancelarul imperiului 

prinţul Biilow. In răspunsul s8u la atacu

rile lui Bebel, cancelarul a accentuat sen

timentele pacinice ale împăratului german 
şi că este o scornitură mincindsă afirma

rea, că Germania ar căuta r8sboiii cu 

Anglia. Asupra discuţiunei vom reveni.

»Râsmiriţa Valahilor«.
fiarele maghiare continuă sö publice 

sumedenie de sciri fantesiste despre pre

tinsa »rSsmiriţă a Valahilor« ardeleni Étft, 
de pildă, ce i-se scrie jiarului „Alkotmány* 
din Aiba-Iulia, cu data de 13 Decemvrie :

— De când în viaţa nóstra politică în
curcată a eşit la suprafaţă cestiunea vo
tului universal, între Românii ardeleni se 
arată o mare agitaţiune. De două luni de 
dile agitatorii cutrieră comitatele Hune
dóra şi Alba-inferiórS, aţîţînd pe ţărani în 
contra tiraniei maghiare. In comitatele de 
apus ale Ardealului mişcarea, ce reamin- 
tesce timpurile dela 48, a luat caracter în
spăimântător. Moţii reîntorşi dela adunările 
poporale ţin nóptea adunări secrete îţi 
Câmpeni, Brad, Baia-de-Criş, unde popii cu 
înfăţişare sSlbatecă fanatisăză poporul eu 
aceea, că Maghiarii a<|i mâne vor răpi po
porului şi dreptul electoral. Ţărănimea aţî- 
ţaţă a ineeput a-se înarma. Comercianţii 
de fierărie din Aiud, Teiuş, Alba-Iulia, 
Zlatna, Abrud, Haţeg, Hunedóra şi Deva 
nu mai rösbesc a efectul comandele de 
prav de puşcă, pusei, pistóle şi revolvere. 
Ba în comunele mai mari şi mai bogate 
din comitatele Alba-inferi<5ră şi Hunedóra, 
sosesc lădi întregi cu arme dinspre Buda
pesta.

Primele semne ale mişcărei s’au ară
tat în împrejurimile Baiei-de Criş, unde 
încă din Septemvrie fisolgăbirăul Lazar 
Farkas s’a îngrijit de apărare pe cale so
cială, înarmând pe toţi Maghiarii

In comitatul Aiba-inferi0ră disposiţia 
spiritelor o caracteris&zâ destul de 
faptul, că în Aiud s’a format o gardă ci
vilă din 150 membrii, ér în opidul Ighiu, 
apropiat de Alba-Iulia, mai multe familie 
stau gata de plecare, deórece Valahii le 
ameninţă cu vorbe, că nu mai e departe 
óra socotelei şi dangătul clopotului de 
nópte...

In astfel de împrejurări aici toţi dau 
dreptate acelora, cari luptă pănă la ex
trem contra întroducerei votului universal, 
căci în afară de cele 4 comitate sécuesci, 
Ardealul ar fi perdut pe veci pentru ma- 
ghiarime. —

Din Timişora li-se anunţă diarelor 

din Budapesta, că »agitaţiunea dacoromână« 

a trecut şi în comitatul Timiş. In Lipova 

s’a ţinut o adunare poporală română. Ma
ghiarii erau încă înainte îngrijaţi. Impie
gaţii dela posta din Lipova au fost înar

maţi, tot aşa finanţii. Poporaţiuneara cum- 

pérat pusei şi cartuşe.

Desminţiri. Biroului de pressa ungar 
i-se anunţă din Turda :

jN’au nici un temeiu faimele publicate 
în diarele din Budapesta despre mişcările 
Valahilor din Câmpeni. In Câmpeni şi în 
împrejurime, n’au apărut nici bande înar
mate, nici oficiul postai n’a fost atacat, 
deci nici n’a fost causă, ca viceşpanul sö 
ceră asistenţă militară. Décá cu tóté aceste 
Maghiarii se neliniştesc, esplicarea se află 
în aceea, că scirile despre mişcări publi
cate în diarele budapestane au ajuns în 
tóté păturile poporului. Maghiarii din Trăţ- 
cău n’au credut dela început în mişcarea 
valahă.

Din Abrud se telegrafîeză cu data de 
14 Decemvrie: Unele foi röspándesc sci
rea, că în sinul Valahilor se pregătesce o 
mişcare. Scirea acésta se basézá pe infor- 
maţiunî false şi e cu totul neîntemeiată. 
întreg ţinutul muntos e liniştit şi chiar 
Românii de aci dau expresie în forma cea 
mai energică revoltărei lor asupra acestor 
fel de faime.

*

Un protest. Faţă cu scirile răspân

dite de pressa maghiară, deputaţii români 

din clubul naţionalist din dietă au publicat 

în (liarele maghiare următorul protest :
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»Hienele fără consciinţă ale Ziaristi
cei, răspândesc în lume minciuna teribilă, 
că poporul român se pregătesce a-se răs- 
eula în contra Maghiarilor. Noi, represen- 
ţanţi în dietă ai poporului român, protes 
tăm în contra unei astfel de calomniări a 
cinstei poporului nostru şi declarăm, că 
poporul român al Ungariei va elupta drep
turile sale nu cu arma şi cu preţul vieţii 
fraţilor săi Maghiari, ci numai prin adevă
rul sfânt al causei sale. Credincios patriei 
şi regelui său, poporul român va lupta şi 
mai departe cu armele păcii pentru drep
turile limbei şi naţionalităţii sale.

»Când declarăm tóté aceste, învităm 
tot-.odată pe păzitorul suprem al justi
ţiei, să îndrumeze pe procurorii săi, ca 
neamânat să deschidă procedură în con
tra tuturor acelor (jtfare, cari cu scirî aţi- 
ţătdre calumniăză de-o parte un popor în
treg, de altă parte tocmai prin aceea a- 
runcă în poporul calomniat veninul re
voltei.

»Tăria poporului nostru nu este arma, 
cî dreptul divin şi omenesc.

»Arad, 13 Dec. 1905. — Dr. Teodor 
Mihali, I. Russu-Şirianu, Dr. Aurel Novac, 
Dr. Aurel Vlad, Dr. Ştefan C. Pop, Dr. Ioan 
Suciu, Dr. Nie. Comşa, Vasilţe Damian, 
deputaţi dietalî«.

Disposiţiunile guvernului.
OficiosulBudapesti Tudósító“ anunţă 

urmátórele :

In timpul din urmă se publică <Ji de

4i în unele (Jiare comunicate, în. cari se 
dă scire despre mişcările de naţionalitate 

periculóse în părţile ardelene şi în genere 
în ţinuturile locuite de Români, despre 

plănuirea de atacuri contra poporaţiunei 

maghiare, despre înarmări etc. Ministrul 
de interne încă în decursul verii fiind in

format pe cale privată despre astfel de 
mişcări cu direcţie bánuitóre, a atras aten

ţiunea autorităţilor competente asupra a- 

cestor apariţii)ni şi le-a îndrumat a erua 

adevărul asupra acestor scirî şi a lua măsu

rile preventive necesare. Din partea autorită

ţilor au sosit cu acea ocasiune rapórte li- 

niştit<5re. Deórece în (Jllöle din urmă au 
sosist dela autorităţi înseşi şi dela persóne 
acreditate rapórte, după cari de fapt în 
unele ţinuturi locuite de Români s’au ară

tat semnele unei mişcări îndreptate spre 

turburarea ordinei şi siguranţei publice şi 
cari au sguduit liniştea locuitorilor de a- 
colo şi sentimentul siguranţei; şi după-ce 

<Ji de 4i scirile esagerate publicate de cpare 

au provocat de-o parte o adevărată pa

şnică, de altă parte au împintenat pe con
ducătorii fără suflet ai mişcării la declara- 

ţiuni ameninţăt0re mai cutezate,— minis

trul de interne a luat urmátórele măsuri 
pentru apărarea siguranţei şi Iiniştei in

terne, pentru împiedecarea violenţelor e- 

vşntuale şi pentru liniştirea poporaţiunei:

1) A îndrumat autorităţile adminis
trative să-şi câştige convingere despre 
adevăratatea soirilor puse în curs, a lua 
neamânat măsurile preventive necesare, 
A'50 pune pretutindeni în contact t u co- 
mandele gendarmilor şi acolo unde forţa 
aendarmerescă nu esw suficientă, a usa de 
forţă brachială militară.

2) Asemenea îndrumări a adresat co- 
mandelor de district ale gendarmeriei, cu 
aceea, ca şi ele să facă din parte-le tóté 
disposiţiunile în interesul siguranţei şi sé 
pună la disposiţia autorităţilor adminis
trative forţa brachială necesară, şi întru
cât contingentul propriu n’ar fi suficient 
pentru acésta, să cără întregire de forţe 
de la comandele mai puţin angajate. Pănă 
acum s’a âişyus, fy a  ̂ n^^&&*mai;;ţnflfe 
de gendarmerie şi miliţie la mai multe 
puncte primejduite.

3) De óre-ce, în urma contingentului 
neînsemnat, gendarmeria nu dispune de 
forţe suficiente, ministrul de interne a dis
pus, ca gardele de gendarmi sé fie întărite 
prin oştire.

4) Ministrul de interne a invitat pe 
ministrul de justiţie, să îndrumeze procu
raturile regesei a urmări şi ele cu cea mai 
mare trezvie mişcările aceste şi în cas de 
fapte punibile, mai ales în cas de agitare 
şi revoltă, să facă neamânat demersurile 
necesare pentru procedura de Urmărire.

5. De órece agitaţiunile sunt mai 
ales urmările vorbirilor din adunările po
porale ţinute sub diferite pretexte, minis
trul de interne a ordonat autorităţilor de 
pe teritoriul a unspredece municipii, în in
teresul ordinei în stat, a siguranţei şi li- 
niştei, ca pănă la alte disposiţiiini sé nu 
ia spre scire anunţarea adunărilor popo
rale.

Resultatul visitei Regelui Greciei 
ia Viena.

Visita regelui Greciei ia -Viena — 

scrie »Neue Fr. Presse« — n’a reálisát 
aşteptările politice, pe cari le-au dorit, 

precum se pare, cercurile grecesci. Guver
nul austro-ungar nu s'a arătat dispus a 
lua rolul de mijlocitor între România şi 
Grecia, cum se aşteptase de unele cercuri. 

Visitei regelui George al Greciei a premers 

presenţa în Viena a principelui moşteni

tor român, care avuse o convoibire cu 
contele Goluchowski. Cu acestă ocasiune 

principele de coróná a lăsat să se între
vadă în numele Regelui Carol, că România 

n-ar fi dispusă, să sisteze măsurile repre

sive luate faţă de Grecia, pănă când Grecia 
nu-şî va da silinţa să astupe isvorul con

flictului.
Guvernul din Atena susţine,, ce-i 

drept, că consulii greci observă o atitu

dine corectă faţă de Românii macedoneni 

şi în agitaţiunile eventuale ale clerului 

grecesc îndreptate contra Românilor, gu
vernul grecesc nu ar pută interveni, de

órece clerul depinde de partriarchul grec 

din Constantinopol care nu stă în nici un 
raport de dependenţă de guvernul din 

Atena.
Adevărul este însă, că guvernul gre

cesc, pe lângă t0tăindependenţa formală a 

patriarchatului faţă cu Atena, esercită cea 
mai mare influinţă asupra patriarchatului. 

Sub asffel de împrejurări guvernul austro- 

ungar nu crede terenul destul de pregătit 

pentru a lua rolul de mijlocitor între 

Grecia şi România.

Conflictul între Grecia şi România, 

mai departe >N. Fr. Pr.« nu se va 
siărşi după tóté pro vierile, pănă când 

Grecia nu se va arăţa dispusă să facă 
concesiuni reale. Grecia a voit deja se facă 

unele concesiuni, dér nu pe teritoriul Ma

cedoniei. Pentru aceea Grecia trebue să fie 

pregătită, că cabinetul din Bucurescî va 

face Grecilor din Románia mari greutăţi 
prin puuerea în aplicare a legilor, cari 

privesc pe supuşii străini.
Mult a fost comentat faptul că mi

nistrul român la curtea vienesă, Ghica, s’a 

înscris în timpul şederei regelui Greciei la 

Viena, în registrele de visită. Visita acesta 

se comentăză însă în acel înţeles, că mi
nistrul Ghica este un vechili prietin per

sonal al regelui Greciei, şi prin urmare 

ăstă acvisită n,are nici o importanţă, po

litică. Dealtfel între regele Greciei şi mi

nistrul român n’a avut loc nici o con

vorbire.

SCIRILE Dl LEI.
— 16 Decemvrie a.

Un proces al principelui moştenitor 
grecesc CU Statul român: Principele moş
tenitor grecesc a dat în judecată la 
tribunalul Ilfov pe statul român ca 
să-i restitue suma de 11 mii îei, ce ar 
fi plătit mai mult ca taxă pentru partea 
ce i-se cuvenea din moştenirea defunctu
lui Sibilis din Giurgiu. Tribunalul respin
gând acăstfi cerere, principele moştenitor 
al Greciei a făcut apel care se va judeca 
Ia 14 Februarie 1906.

Adunări poporale s’au ţinut: la 10 De
cemvrie în Biserica albă. Convocarea a- 
dunăriî a fost subscrisă de fruntaşi ro
mâni, şerbi şi nemţi. Adunarea s’a ţinut 
cu scop de a Ifimuri situaţia politică şi a 
organisa un partid al naţionalităţilor ali
ate pentru a lupta mai cu efect şi a câş
tiga poporului drepturile ce i-se cuvin, 
printre cari şi dreptul de vot universal.— 
A<Ji la 16 Decemvrie se ţine o adunare 
poporală la Lipova, Program: resoluţie a- 
supra situaţiunei politice şi asupra votului 
universal. — Mâne 17 Decemvrie se vor 
ţine adunări poporale la Gurticî, Luncşora 
Soborşin şi Bocşa-română.

Asasinarea locţiitorului de metropolit
din Grebena O telegramă din Grebena 
(Macedonia) anunţă, că locţiitorul metro- 
politului Agat han ghelos, din Grebena a 
fost asasinat. Se scie, că metropolitul A- 
gathanghelos, dovedit de autorităţile tur
cesc!, că stă în relaţiuni cu bandele gre
cesc!, a fost tradus înaintea sinodului din 
Fanar pentru a se justifica. Autorităţile 
otomane au cerut sinodului îndepărtarea 
din Grebena a mitropolitului complice cu 
bandiţii.

Noul parocli ai ftisericei Sf. Nicolae
Ioan Prişcu sosesce mâne, Duminecă d. a. 
eu trenul accelerat la Braşov. Comitetul 
bisericei Sf. Nicolae şi parochienii acestei 
biserici se pregătesc a-i face o primire 
frumăsă. La gară părintele Prişcu va fi 
salutat de vice-preşedintele comitetului 
parochial d-1 V. Oniţiu, director gimnasial 
ăr în biserică de cătră preşedintele comi

tetului parochial Dr. V. Saftu. Un lungi 
cortegiu do călăreţi şi trăsuri va însoţf 
pe noul paroch de la gară pănă la bise
rica Sf. Nicolae.

Concertul Corfescu. In sera 4ilei da 
f Sf. Nicolae, baritonul Nicolae Corfescu va 
da, precum seim, în sala Redutei oraşului 
un concert cu concursul d lui director de 
musică Rudolf Lasset. Programa concer 
tului este următorea:

1) Schubert: a) Du bist die Ruhe 
b) Wanderer, c) Der Doppelgänger, d) 
Erlkönig. 2. â) Leoncavallo: Marele prolog 
din opera »Pögliacci«. b) Wagner: Ada 
stelei din Jopera »Tanhaüser«. c) Danke 
Pista: Eltörött a hegedűm. 3. Massenet 
Recitativ şi arie din opera »Hérodiade«; 
Macray: Der Pilgrim vor »St. Just«; Iacol 
Mureşianu: Doina Ciobanului. 4) Eugène 
Diaz: Mare arie din opera »La coupe du 
roi de Thulé«; Kun: Lehullott az őszi rozsa 
levele; G. Dima: Mugur mugurel. 5. Verdi 
Maro arie din opera »Ertiani«; Rossini: 
Cavatina lui »Figaro« din opera »Rarbiere 
di Seviglia«.

Bilete de intrare se află de vânzare 
Ia librăria W. Hiomesch şi in săra con
certului la cassă.

Atragem din nou atenţiunea publi
cului nostru asupra acestui concert,

In cestiunea repausului dominecal
Ministrul reg, ung. de comerciü adat per 
misiunea, ca în Duminecile, cari premerg 
sărbătorilor Crăciunului (după ritul apu
sean şi anului nou, adecă în 24 şi 31 
Dec. n.j prăvăliile să stea deschise pănă la 
órele 5 p. m. In bărbierii se póte lucra 
în aceste Dumineci 4*ua întrăgă.

0 şedinfă de hipnotisare cu urmări
grave. Cetim în »Epoca«: Medicul legist 
Dr. N. M novici a cerut prefecturei poli 
ţiei oprirea şedinţelor hipnotismului lui 
Loritz, care a dat acum câteva dile o re- 
presentaţie !a Ateneu. La representaţia 
hipnotică a lui Loritz, care a avut loc Mer- 
curi la Galaţi, 11 asistenţi domni şi d-ne, 
au leşinat. Unele din aceste persóne sunt 
grav bolnave. Tóté intervenţiile de oprire 
au fost zadarnice, o parte din public stă
ruind pentru continuare. De asemenea, şi 
Loritz s’a opus la încetare. Ministerul de 
interne român va trebui së intervie cu e- 
nergie pentru-ca tóté poliţiile din ţără să 
oprescă asemenea primejdióse spectacole.

Infernul la »Redută«. Suntem rugaţi 
a publica urmátórele : Societatea filanno 
nică a damelor isr. îşi va ţină serata o- 
bicînuită la 20 Ianuarie 1906. Cu acăstă 
ocasiune se va representa »Infernul« re
verie compusă de d-1 Szele Bela, colabo
rator la diarul »Br. Hirlap«, ăr partea mu- 
sicalä de profesorul Cseke Aladar. Unul 
din pictorii oraşului va pregăti decoraţii 
nouă în stil corespun4ător. Repetiţiile, la 
cari participă 55-^60 persóne s’au început 
deja.

Interzicerea comerciului cu sclavi»
Preşedintele republicei francosé a iscălit 
decretul prin care indigenii posesiunilor 
francese din Africa occidentală şi din Con- 
gul frances, sunt opriţi de la ori-ce co
merciü cu sciavii, sub ameninţare de în- 
chisóre şi amendă. Fană acum comerciul 
cu sclavii era inter<Jts numai Francesilor

Serata Strauss. Capela oraşului va 
da la hotel Europa, Duminecă 17 Decern-

.mwwas

FOILETONUL »GAZ. TRAN&«

Vederi cereşci
— Cyraull de stele. — Nebulóse

Când disgustui ne copleşesce de obo- 
şălă şi banalităţile (Jilnice, dorim pacea 

spirituală, ne îndreptăm bucuros privirile 
spre lucrarea liniştită şi tainică a forţelor 

éréi. Său mânaţi de boldul inăscut, ce de 
mii de ani învăpăiază pepturile omonesci, 
privim cucernic la cerul seain, la stelele înalte 

■carî In armonie neconturbată îşi continuă 

calea veche, îşi percurg drumul cătră ţinte 

eterne, în spaţiul nemărginit.
Icl-colea zărim cu ochiul liber câte o 

pată sură şi neînsemnată pe cerlö. La 
privirea simplă nl-se pare, că e negură, 

dér armându-.ne ochiul cu telescop, cele 
mai multe pete se resolvă în stele.

Astfel d<* grupe se numesc omnnll de
Me-,

Cele mai cunoscute sunt:
Pleiadele, în zodia Taurului, numite 

.̂ i Găinuşă său Cloşca cu puii. incepănd 

din Octomvrie, răsar de cu săra. Sunt

una din constelaţiile, ce omenirea le cunósce 

mai de demult. Şesespre^ece veacuri îna

inte de era creştină Jov scria la cap 

XXXVIII al cărţii sale (31—32):

»Prins-ai tu legăturile Pleiadelor?
\ »Său desprins-ai tu lanţurile Orio- 

nului?
»Au tu faci să iasă zodiacut la tim

pul său?

»Şi Ursa mică cu fiii săi tu o eon- 

duci?« . i .
In, present sunt cunoscuţi 1034 eu- 

muli de stele, în tété gradele posibile de 

posiţie şi densitate. Sunt unele, cari abia 
constau din câteva stele, altele cuprind 
«Jeci de corpuri ceresci; {ăr altele sute 

şi mii.
Toţi cumulii, cari cu ochiul liber ni

se par atât do modeşti, prin lentila ochia* 

nuiui devin strălucitori. In serile senine de 

curénd Pleiadele ivindu-se în condiţii bune 
de observaţie, steluţele se resfirau în câm

pul lunetei ea. pe un paravan sdravăn. Şi 
din cuibul de stele difuze lentila ferme

cată face de se ivesc tot sori identici cu 

Sórele nostru, unii mai mari, alţii mai 
mici; unii mai aprinşi, alţii mai palici; unii

mai tineri, alţii mai bătrâni; unii din ei, 
său cu toţii, încunjuraţi de glóta planeţilor 

de pe cari ceriul nocturn se vede tot atât 

de împestriţat ca dela noi.
In Crucea sudică — observă Flam

marion *.) — se zăresce, spre marea sur

prindere a privitorilor, un cumul de stele 
constătător din 110 aştri de categoria a 
şeptea şi mai mici. Cele mai vióie strălu

cesc în tóté colorile: roşu ca rubinul, verde 
ca smaragdul; vânăt ca safirul. Tocmai ca 

un mozaic alcătuit din pietrile cele mai 

preţi0se.
Puţine privelişti atât de grandióse şi 

elocuente ne presentă ceriul ca tocmai cu

mulii de stele.
»Depărtarea lor întrece nu numai 

ori-ce măsură — <Jice Newcomb — ci ne 

întrece tóté sforţările fantasiei.<
»Ori-cât ni-se par de mărunte, acesta

!) Neavând ocasiune să cunosc din ob
servări proprii constelaţiile emisferei aus- 
tralet tote cunoscinţele de acest le-am adu
nat din lucrările lui Flammarion, Lijttrow, 
Newcomb — Engelmann, Meyer; din re
viste astronomice, îndeosebi »Bulletin de 
la Société Astronomique de France« şi din 
harţe de specialitate.

nu ne împiedecă de a-le privi, pe una fie

care, drept centru al planeţilor locuiţi.de 
fiinţe asemănătăre celor de pe pământ«

Mult mai extraordinari, mult mai ad 

mirabili sunt cumulii ce se înşiră în lormî 
de spirală. Intre aceştia cel mai miraculoi 

e cumulul cunoscut sub menirea de „Ogari‘ 
(în apropiere de Carul mare). Construcţii 

particulară a acestei constelaţii a obser 
vat.-o mai întâiu lordul Rosse cu teiesco 

pul său uriaş. Stelele adunate în acesi 
grup (88 din categoriile observabile, ăi 
din cele mai mici nenumărate) se intim 
în formă de fir, întorcându-se cu un ca

păt cătră focul central, ăr celălalt lungin- 
du-se în adâncimi nevăzute. In faţa unei 

privelişti atât de granditisă rămâne zăpă

cită şi iantazia cea mai îndrăsnăţă.

Alţi cumuli de construcţie particulară 

sunt leslele în zodia Racului; cel din Li

corn, Hercul, Părul Berenicei şi altele, 

în fruntea tuturor remarcându-se Gala- 
xias său Calea lactee, despre caro s’ar pu

tea scrie un volum întreg.

Nebulosele. Sunt unii cumuli, cari 

nici cu telesctfpele cele mai puternice nu 

se pot desface în stele, ci apar ca tot
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de 511.000,000 cor. Deci sarcinele publice 

şi carnetele ipotecare consumă 70% clin 
venitul pământului.

Sarcinile pe moşii în Ungaria se urcă 
adl la suma de 5000 miliăne corăne. Şi 

deorece preţul întregului pământ productiv 

în Ungaria este de vr’o 15,000 militine cor., 

sarcinele ipotecare fac '/3 parte a valorei 

pământului. Dăcă vom capitalişa sarcinile 
publice asupra pământului, aceste vor co- 

^P^j/ide la un capital cam de 3600 mi- 

Deci suma ipotecelor şi a sar- 

. finelor ffârilor, consumă cel puţin carnetele 

Sub titlul „Ruinarea materştda a pro* WM* ^PMaI de S600 milione, ceea-ce cqn- 
pietăţii de păment ungare“ d-1 Jiţţczfâmi- *ştjtge din valărea pământului de

vrie un concert sub conducerea capelmai- 
strului Max Krause cu un program alcă
tuit mimai din bucăţi de ale renumitei 
familii do compositorî Strauss. începutul 
ja orele 8. intrarea 60 bani.

Din causa repausului dominecal va ti
dgschisă în oraş mâne de la ărele 2—9 
‘ăra numai farmacia d-lui Victor Roth, 
ajţul strada Hirscher şi strada Orfanilor
E-jUl 1.

Ruinarea micei propr^a^ţî 

îii Ungaria.

ja a publicat un studiu statistic important, 
în care cu ajutorul cifrelor do^fi^ce în 
ce stare se află a(Ji mica proprietate |n

rgaria. Tabloul e teribil, $tă ce^e^.aaa- 
el: ...........i

10,000 -mi li óné.

Tabloul este însâ şi mai trist. D-i 

;Ra$z #|#tă, că din întreg- complexul 

vde proprietăţi, numai 22.664,125 jugăre 

Numărul proprietarilor de wâna micilor proprietari. Restul

fători în Ungaria era la 1870 — 1 .973^, i# 3 în mâna proprietarilor cu mai mult 
Îa 1900 numai 1.855,198. Aşa-der în j do 100 j ^ r e .  împrumuturile ipotecar 

timp de 30 de ani s’au pustiit 118,235 pro-1 aPasă însS în partea cea mai mare pe 
priei&ţi de sine stătătăre. Sporirea prole-j micii proprietari. Din 22*5 miliăne jugăre 

ţarilor fără avere stă în raport invers cu | a °̂ în>CG* proprietăţi, 13*8 miliăne jugăre, 

pustiirea proprietăţii. Aşa do la 1890— i adof& ttîa* mai mult de jumătate, sunt
\ încărcate cu datorii, aşa că mai bine de

jumătate din micile proprietăţi stau a<p 
pe marginea ruinei totale.

1900 numărul celor fără proprietate de pă

mânt s’a sporit cu 538,061.
Proporţia devine mai teribilă, dăcă ţi

nem 8(5mă de aceea, că 45.470 din totalul 
proprietăţilor, adecă aprăpe jumătate, se 
împarte între proprietari, a căror proprie

tate e mai maro de 100 jugăre.

In aceeaşi proporţie s’a sporit marea j jyin Petersburg se anunţă, că situa- 
propdetate şi proprietatea mânei mărte. Aşa I ţia este neschimbată. Greva amploiaţilor 
#n 1869 fideicomisurile s’au urcat de la telegrafo-poştali continuă. Numai în câteva

Evenimentele din Rusia.
Greva amploiaţilor poştali.

$3,000 jugăre până în 1896 la 2.400,000 

Jjigăre, ăr proprietăţile eclesiastice de la 
1*288,000 jugăre la 2.500,000 jugăre.

localităţi, ca în Petersburg. a încetat în 
parte, seu i s’au slăbit efectele prin mă
surile luate de administraţia poştală.

Amploiaţii grevişti au început să în- 
Causa la tóté aceste, (Jice d-ÎRacz, este | trebuinţele mijlóce violente împotriva co- 

^ternul de dare. Dările directe, aruncu- j legilor lor, cari ar vré să lucreze, Repre* 
filo de stat şi comunale, dările de consum 1 sen tan ţii consilierilor societăţilor de lucră-'
. *. / i j . , 0<01 tort şt ai partidelor radicale întruniţi în
f  competintele dau la an suma do 313 | £  hotSrit a împedeca cu ce

oiilióne 836.000 coróne. La suma acesta se j preţ grevele parţiale, fiindcă acestea slă- 
adauge lipsa totală de ajutor din par- j besc pregătirile pentru greva generală, 

ţea statului, precum şi carnetele după da- j 0 nQuâ { a ffreveJor>

pe ipotecă, cari fac la an 197.064,000 ! 
wóne i Se aştăptă pentru filele proxime pu-

* , ,. . . . ! blicarea unei nouă legi a grevelor, mai
Pământu pro uctiv es e ingieuna j <jeparte publicarea disposiţiilor temporare

4ecî anual cu 510.900,000 cor

Din statistica guvernelor autorul ara

tă, că venitul unui jugăr de pământ pro
ductiv este în Ungaria de 13 8 cor. Faţă 

«u acăsta cade din sarcinele publice pe 

un jugăr 7*4 cor. Prin urmare 53% din 

venitul unui jugăr cultivat este consumat 

4e sarcinile publice. Venitul curat întreg 

<kipă jugăr este în Ungaria de 13*3 cor.,

i referitor la dreptul do întrunire precum şi 
publicarea a două comunicate din partea 
guvernului, cari vor expune necesitatea, 
măsurilor restrictive. Legea grevelor ad
mite greve economice, însă nu şi politice şi 
pune pedepse pentru aţîţare, ăr pentru 
cei ce nu se vor ataşa grovei — premii. 
Funcţionarilor de stat le este absolut in
terzis a participa Va. greve.

Fierbere* la trupe.
^Sarcinile publice dup* jug8r de 6 8 cor. J Foi]e djn Moscva raportfo il dospre „

adecă 50:2%. ; fierbere în sînul batalionului de sapeurî,
Şi dăcă se va face aşa fqainte. calcu* j reservişti în căsărmile de artilerie, în gar-

W acesta, şi se va ţină sămă de alto sar-! niS(3lia Kursk şt printre trupele de reservă
t ui* î.. ™ i din Siberia. In Irkutsk soldaţii au refusattini publice alo poparaţmne. agncole, pe \ a ^  de n0|)te

«ri poporul le plătesce tot di» venitul, P(5ja , Shisn< djn Moscva 8e,.le: ,n Kiew 

4upă pămfint, se va ved ică ţaţa cu \oni- j flerberea printre trupe continuă. Jăolţlaţit 
iul întreg de 725 milione cor. din produc- fraternisăză pe stradă cu studenţii şi lu- 

pământului, apasă o sarcină publică j crătorii şi cer poporului iertare, pentru

că în timpul revoltelor au tras asupra lui. 
Două regimente au luat parte la un con- 
voiu al lucrătorilor în sunetele musicei 
militare.

Procuratorul suprem al despărţămân
tului I de senat Dobrowolski a făcut să 
fie destituit prim-secretarul acestui des
părţământ, contele Tolstoi, fiind-cä era şi 
el înscris în societatea funcţionarilor de 
stat.

Ţarul la Moscva.

»Now-Wyek« spune, că curtea împă- 
rătăscă va sosi la 19 Decemvrie în Moscva, 
spre a lua parte la un act de cea mai 
mare importantanţă pentru stat.

Ucigaşul lui Sacharov evadat.

Din Petersburg se anuuţă, că ucigaşul 
generalului Sacharow, Gavrilă Woroşnikov 
din Jekatermodar, care a săvîrşit faptul 
îmbrăcat în haine femeiesci, cu ajutorul 
revoluţionarilor a isbutit să evadeze. Uci
gaşul este acum în siguranţă laţăcu po
liţia. împreună cu el au fugit şi doi păzi
tori de temniţă.

Rèscôla armatei ruse manciuriene.

ţliarul »Daily Telegraph« află din 
Tokio, că după scirile din Charbin, cava
leria rusăscă a résistât în mod victorios 
la răscdla trupelor. Cătră revărsatul zorilor 
resculaţii au fugit. 400 de Ruşi au fost 
ucişi. Cuartierul chinezesc este în ruină 
Evenimentele s’au petrecut în nöptea de 
29 Noemvrie. De atunci prădările s’au re- 
înoit în fie-care nôpte. Atitudinea soldaţilor 
faţă de ofiţeri era îngrijitôre, de <ire-ce 
soldaţii nu îndrăsneau să tragă în contra 
lor. Acum câte-va <|ile resculaţii au tras 
asupra unui transport de muniţiunî, care 
a făcut explosie.

In cestiunea canalisaţiei referentul 
Sehnell,’senator, dă cetire propunerei magis
tratului, conform căreia representanţa să 
enunţe executarea proiectului de canalisa- 
re. Ofertele să se publice deja în Ianuarie 
1906 ér capitalul de l'/2 milióne coróne să 
se ia împrumut dela o bancă. In legătură 
cu canalisarea representanţa să decidă şi 
în chestia pavării stradelor şi a unui statut 
referitor la curăţirea gunóielor.

Dr. Flechtenmacher cere amânarea 
hoţărîrei pe timp de o lună, şi e sprijinit 
de d-1 Christof Gusbeth. D-1 Iosif Puşcariu 
îşi exprimă mirarea asupra propunerei lui 
Flechtenmacher şi «Jice, că trebue să fim 
veseli, că punerea în execuţie a canalisă- 
rii se va face cât mai curând. C. Adam 
sprijinesce de asemenea propunerea Flech
tenmacher. Dr. Baiulescu sprijinesce pro
punerea magistratului, Mai vorbesc: Dr. 
Zakariás pro, ing. Martha de asemenea. 
Propunerea magistratului a mai fost spri
jinită de medicul Dr. Branovatzki, ing. 
Nekolny. Apoi luă înc’odată cuvântul re
ferentul Sehnell susţinând obligativitatea 
ataşării, căci numai acésta ar fi în favorul 
oraşului. Propunerea magistratului a fost 
primită cu majoritate.

La desbaterea specială s’au primit şi 
unele modificări neînsemnate, privitóre mai 
ales la uşurarea cetăţenilor în privinţa 
clieltuelilor.

De ia comună
(Canalizaţia).

In representanţa comunală a oraşu
lui Braşov s’a enunţat în (}iua de 13 De
cemvrie ataşarea obligătore a proprieta
rilor de case la reţeua de canalizaţie. Iio- 
tărîrea acesta a fost adusă cu 50 voturi 
contra 14, ceea-ce dovedesce, că majorita
tea covîrşitdre a representanţilor comunei 
a fost de părere să dea o soluţiune defi
nitivă unei cestiuni, care apOpe de un de
ceniu agită opinia publică a cetăţenilor 
Braşoveni.

In numita şedinţă înainte de a se 
întră în ordinea <Jilei, deputatul şi repre- 
sentantul comunal Dr. Zakariâs interpelă- 
ză pe primarul în cestiunea mişcării iniţi
ate în sînul societăţii de lăptărie din Bra
şov, mişcare de monopolisare, care va ave 
drept urmare urcarea preţului laptelui şi 
anuma a laptelui de vacă la 22 fileri, a 
celui de bivol la 28 fileri. Primarul a răs
puns, că are cunoscinţă de numita mişca
re, crede însă că temerile sunt exagerate. 
In comitat sunt 5—6000 producenţi de lap
te, er lăptăria n’are de cât 1000 membri. 
Chiar de s’ar spori numărul membrilor cu 
câteva sute tot mai rămân 3 — 4000 în 
afară de lăptărie, cari emulăză cu societa
tea. Promite, că se va ocupa cu chestiu
nea, deşi pentru magistrat e lucru greu 

I a interveni în afacerile societăţii. Interpe- 
lanţul nu e mulţumit cu răspunsul, adu
narea însă aprobă cu majoritate, ăr prima
rul declară, că dăcă va fl trebuinţă va mai 
aduce chestiunea în adunare.

at$$ia nouri luminoşi, având în majoritatea 

«aaurrlor câte un nucleu central mai lu- 

oiiBDS, decât restul negurei. înainte cu vr’o 

10-30 de ani, forma ce se atribuia majo- 
ţi| nebuióselor era binişor fantastă, 

figurile <lor particulare ^i fantastice nu 
jţuteau produce i^ a  do ordine sóu rdelege 

ţenerală, ce le-ar pută 8 aplicabilă, pă- 

ţeau un tel de monştri, observaţi din de- 
pirtarea nóstrá la limitele firmamentului 
rideral, fără ;să cuteze cineva a ie defini 

pfilyl şi . natura.

Dór progresând sciin.ţa, a luat în 

agutor fotografia, făcând imediat un pas 

remareabil şi ,î.n cunóscerea nebuióselor.

Şi minune î Negureie, despre con se 

sredea. că sunt formaţiunile cele mai ne

regulate, se înscriau pe placa fotografică 

n figqri regulate şi cunoscute.

Aceste corpuyî cerescî se pot împărţi 

n două categorii principale :

1-a nebulăse spirale, 1a carî aparţin 
ţi cele de formă neprecisată pănă acum;

2-a nebulóse eliptice, la cari aparţin 
$ cele planetare (circulare) şi inelare.

La eategoria primă aparţin nebu- 
Iwtsele din Andromeda, Trlunghiu şi Ogari,

carî tăto au structură în formă de spirală, 

după cum au constatat cercetările astro-fo- 

tografice mai nouă.2)

La categoria din urmă aparţin ne- 

gurele din Scut, Lira, Vulpea mică, Ursa 
mare, ba chiar şi cea din Orion (din jos 

de Baliţele seu Fuşteii ţăranilor noştri.); 

formaţiune grandiăsă, asemenătăre unui 
liliac enorm, cu aripele întinse.

Drept complexuri mai vaste voitt 

aminti Norul cel trnre al lui Magelhan, 

în apropierea polului sud (gradul de lat. 
70) caro cuprinde 291 nebulăse, 46 cu- 

muli de stele şi 582 de stele acoperind 

42 grade pătraţe de pe ceriu. Norul cel 
mic al lui Magelhan acopere 4 grade pă

trate do pe firmament cu 200 stele, 37 

nebulăse şi 7 cumuli do stele.

Prin antiteză, Sacul de cărbuni, în 

apropierea Cruce» australe, e un loc Întu

necat în Calea lactee, unde nu luminăză 

nici o stea. Pare o spărtură deschisă în 
ceriul instelat, de unde un vifor ceresc,

un cataclizm universal, ar fi pustiit tóté 

podóbele cerescî.

Wllliam Hershel şi-a exprimat odi- 
diniără părerea, că massele spălăcite ale 

negurelor cerescî ne presentă faza materiei 
cosmice rudimentare, care a servit de 

substrat primordial formaţiunei stelelor 
actuale.3)

Studiindu-le deci în mişcarea şi fiinţa 

lor noi studiem totodată şi fazele, prin 
caria trecut sistemul nostru solar, unind 

asfel, prin puterea inteligenţei, întunerecele 
de veacuri apuse în vâltărea trecutului, 

eu iute trecătorea clipă din present zărind 

şi înainte şireagul fără sfârşit al secolelor 
din viitor.

Astfel nebulósele, ni-se presentă ca 

forme tainice, ca vocile trecutului, profeţii 

viitorului. Lumina lor blândă şi palidă des
chide pentru cugetători perspective nouă 
despre infinit

G e o a g i u. 2 Decemvrie ;1905.

Gaur. Todica.

ULTIME SCiRl.
Turoţ^St.^Mărtin, .15 Decemvrie. 

Ministrul de interne a respins recur
sul dat de Dr. Mudrony şi soţi con
tra oprirei unei adunări poporale a 
Slovacilor. In motivarea respingerei 
recursului se (Jice> că Slovacii voiau 
sô ţină adunare cu caracter de na
ţionalitate, pe când art. 44 delà 1888 
nu recundsce că naţionalităţile ca 
atari ar avé drepturi politice deose
bite .

Budapesta, 15 Decemvrie. Fostul 
ministru de finanţe L ukac s  a ple
cat la Viena. Probabil că Lukacs va 
avé o audienţă la curte.

Viena, 15 Decemvrie. In audienţa 
de atjï a ministrului preşedinte Fe- 
jervary nu s’a luat o decisiune meritorie 
cu privire la crisa ungaria. Pro
babil, cà Fejervary va mai fi primit 
odată.

Budapesta, 16 Decemvrie. Fostul 
ministru de finanţe Lukacs va fi pri
mit în audienţă de cătră Maj. Sa. El 
va raporta monarchului asupra resul- 
tatului încercărilor sale de a obţin0 
o înţelegere între partide. In Buda
pesta se crede, că Lukacs se va re- 
întérce din Viena ca homo regius 
spre a negocia cu coalţiunea în ces
tiunea resolvirei crisei.

Viena, 16 Decemvrie. Fejervary 
a fost primit eri în audienţă. S’a de
cis amânarea dietei încă pe cloué 
luni, spre a câştiga timp pentru ne
gocierile lu i Lukacs.

Constantinopol, 15 Décem vrie. Am
basadorul austro-ungar C a ii cea pri
mit acjl o notă de la P<5rtă, în care 
Porta îi face cunoscut, .cA făril. mo
dificări esenţiale a primit regulamen
tul financiar, însă revine din nou asu
pra pretensiunei referittfre la urcarea 
vămilor la 3%. Ambasadorii vor de
cide în acestă cestiune şi asupra mo
dificărilor mai însemnate.

Lemberg, 15 Decemvrie. „Slovo 
Polski“ anunţă din Rostok, că din 
causa marilor turburări, soldaţii fiind 
siliţ a întrebuinţa arma, ei au omo- 
rît seu rănit grav peste 300 munci
tori. Muncitorii de port au dat foc 
vaselor, încărcate cu marfă séu le-au 
cufundat, pricinuind jrngube enorme.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşlanu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

2) Louis Rabotirdin, delà Observa- j 
* toriul din Meudon : »La nébuleuse Dumb- > 
j bel! du Petit-Renard« în »Bulletin de la'
Soc. Astr. de France«, 1904 pp. 444-^451. présenta de gazuri la multe uebul^se.

*) Părere cu atât mai m t^e iată, cu 
cât prin analise spectrale s’a .constatat

Aaui^oriior de &aoao şi eioeolitdA së ret'omRiKlă:

a l lu i Jo an
coce are «el hihL roic conţinut de grfisimo, esle deci 
foarto uşor oonsrumabil,; nu cause#ză nici cAnd 
constipaţie, şi pe lânşâ cel mai fin bun ens+ 

estrţiordinar de ieftin.
Veritabil numai cu numele 

J o a n  H o f f  
şi marca de scutire »Leu«.

Paohdte k V* kg 90fll.
* . * V* * 60 *

8 8  câţififa iiretothidice».
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nteGom“rdănLTomediû eftci contra morburilor de plumânî, afecţiunilor organelor de res
piraţie, precum: bronchită cronică, tusă convulsivă, şi mai ales este recomandat CBDVal6SC61ltilor
d u p ă . i n i lu e n z ă .  — Sirolinul promoveză apetitul şi face să crească greutatea corpului, depărtez* tusa şi flegmă şi fice 
se înceteze asudarea de copte. — Din causa mirosului şi gustului s6u plăcut este laar -;:n plăcere $i de copil. In farmacii să 
eapStă în sticle de 4 COr. Să fim Ktenţi, ca fie-care sticlă să fie provă^ută cu firma ds mai jos

ff1. H o f f m a n n - L a  R o c h e  d* Co. fabrică chimică MSasel (Şviţera.)

Sg caută pentru Bucureşti
lucrători şi lucraţii re d ib ace  
pentru m a ş in e  de t r ic o ta j*

Oferte şi adrese sub cifra G. T. 
1857, îa administraţia „Gaz. Trans.“

3—3,1982.

P r im u l  s ta b i l im e n t

de văpşitorie artistică cu abur şi 

spălătorie chemică. 

FABRICA, Str- nisipului Nr. l/a.
Biroul p rincipa l s tr .  H irsch er Nr. 3*

(Vis-à-vis de sala de concert.)

Se recomandă pentru vàpsit Garde* 
robe de dame, bărbaţi, întregi or! des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu totă stima :

57—100 (18B0J W . K o rn e r*

Oi et&te aveţi? 
Fata D-îostră ™î»dî
Dacă doriţi a vë conserva 
faţa tînără întrebuinţaţi

Mra Aotlna ie Cologne,
o novitate pe temei scien
tific, pentru conservarea 
şi înfrumseţarea teintului 

şi evităţl pudra de ores, fare astupă porii şi 
produce sgrăbunţe. aCTINA are efect admi
rabil asupra ne'uireţenei teintul i. feţei galbine, 
sgrăbunţosei, pistruei etc. A se aplica cu o bu
căţică de pieli» de csprioră albă, sau cu o basma 
de batist. Parfumat 2 cor., ueparf, cor. 1,50 b 

In Braşov; la farmacia E0UAR0 KUGLER.

Representanta generală;

Aii. GI^CHIVER Viena,
I I .  P a z m a t i i t e n K a s s e  t l

99M
Ir&lISBICS S T I H I I  <

I5«*a*o*, Strada Porţii nr. 21.
Recomandă marele deposit în

s p e c ia l i t ă ţ i  m e d ic in a le
indigene şi externe

(l Specialităţi de gumă. Arii coli pentru 
r îngrijirea bolnavilor. Ou deosebire 
) Ŝ ’IBT LQBOGO (Lobogo franzbrant- 

wein\ doftwrie bună contra durerilor 
de reumatism, junghiuri, dureri de ( 
cap, etc. Preţul 1 sticlă mi<vâ 80 b. /

) 1 sticlă m«re 1 cor. 60 b. J 
SPIRT de PAJRlCĂ(Paprica franzbrant* J 

/  weii)}, doftorte probată contra renraa- \ 
^ tismului, Ischias, soldină etc. Preţul ^ 
) 1 sticlă 1 cor. şi 2 cor. ^

OOOOCOOOOODCCOOOCOœOCOOOOOOO

5  C orone
şi mai mult

câştig pe 4iei e l »
Societatea de tricota] mecanic

cn lucrător! de casă.
Se caută persane de ambele sexe pentru 

lu c ru  de îm p le t it  pe maşina nostră. -- 
Lucru simplu şi iute, peste tot anu în casă 
Nu este de lipsă cunoscinţă specială — De 
părtarea n’are nimic de a face, căci noi vin
dem lucrul. — A d r e s a :

Hausarbe'ter-Strickmaschinen-Gesellschaft

u THOMAM H WHITTICK & Co.
q  P rag , Petersplatz 7—605.
O TRIEST. Via-Campanile 13 605.

GGOOOOOOOOOOQOOSOOGGOCOOOnOOQOCO

Unde se m ă n â n c ă  b ine  
şi se bén VINURÎ cerate 

de Mediaş BERE de P i i sen  

„Urquelt“ próspétá dela cep în 

fie-care (Ji? 1 La %

Bestamntal Scfewarabnpg
în Braşov, Str Spitalului nr. 20. 

Listă de bucate românêscà.
De o cercetare numerosă se rogă 

C. R. GLIGOHE CRISTEA,
148—0 eon ducétoea V restaurat« lui.

Macht die Haut zarUdweiss

Un comis ârR*c în̂branşa ̂e*răriei, cu praxa in 
delungată, se accepleză numai decât

Oferte cu copii despre atestate 
şi fotografie precum şi indicarea pre- 
teusiunilor şi a cunoşterei de limbi,
a se adresa îa

„SEVERINEANA“
societate comercială pe acţii

3—31983. Kar an s ebe s.

1

frumos, în anii de mijloc, doresce a face 
cunoscinţă seriose de căsătorie, cu o vă
duvă s£u domnişdră, econdmă bună, etate 
de 80—35 ani, cu o zestre corăspuntjetore. 
Oferte cu fotografie sub adresa „F. A u 
(post rest. Braşov). Descreţie e chestie de 
ondre. Fotografiile se retrimit

nu vei afla pentru cultivarea pielei, 
special pentru a curâţi ţaţa de pis 
trui şi & dobândi o coldre a feţei 
fină un săpun mai bun şi cu efect 
decât săpunul medicinal probat ai 

lui

Beramann’s „LilienmilclisBife“
(Marca: 2 mineri.) 

de Bergmann & in Tetschena/E.
Se e ap e ta  b u c a ta  eu  8 0  b ana ,

la  f a r m a c i i l e :

VICTOR R0TH la „U^su“,

FR STENNER la „Lpu“,
JUL. HORNUNG la „Arap“,

E NEUSTÄOTES. „Schutzengel“ 
drog. TEUTSCH & TARTLER. 
şi la farmacia W. LIN6NER, în Sighişdra

in Braşov;

Cele mai folositore

Cadouri de Crăciun
sunt

MAŞINELE de CUSUT

a lui

SINGER.

Se pot cumpăra în 

tóté prăvăliile, carî au 

emblema alăturată.

2—2.1979.

Singer Co. Societate ps acţii dê naşini de cusut
I n  B R A Ş O V ,  S t r a d a  £ l* o r ţ i I  ns*. 9 3 .

C e  c a u t ă  o c a lfă  care au losfe
* aplicată la boacăn ie şi fer ar ie  
şi posede limba română şi cea ma 
ghiară. E p r i m i t  numai decât Ja 
Pompeîu Botezan neguţător în Şar- 
maşul mare (Nagy-Sârmâs). 2-4,1938.

Abonamente la

Gazeta Transilvaniei
timp jmaf

a

se pot face orî şi când pe 
îndelungat séu lunare.

Univ. Med. Dr. ARTHUR KENYERES de B azéd , medic. 7

(H e iS-Franzbrantw ein)
dili fa b r ic a  de Öög iiao«, üusn« şi L iq u e u r  

a D-ltïi K e n y e r e s ,  B r a ş o v  (Scheiù). ---
Intre multele arestate din partea autorită

ţilor medicale, a căror originale se pot vede 
ori şi când în birou fabricei, din partea unui 
dintre cei mai mari învăţaţi din patria nostră 
a D-lui Dr Anton Genersich de Szepes Szombat, 
consilier c. r. şi prof public ord la UnWersi 
tatea din Budapesta, are m*măterul cuprins:

B u d a p a s t a ;  în Iunie 1905.
Spirtul vindecător al D-vostră l’am folosit 

cu cel n ai bun succes la caşuri de paralisie 
difterică şi Reumatism, mam convins că se po- 
te folosi cu bun s cces Ja tote caşurile, unde 
p nă acuma s’au folosit franzbrantwein a lui 
Brăzai.

Se capătă în tote prăvăliile, farmacii. Dcposite precum şi In fabrică cu 
preţurile de concurenţă cunoscute, în sticle mici şi mari. In interesul propriu, 
P. t. cnnsumenţî să se ferescă de imitaţie a acestui „Heil-Franzbrantwein*. 

Eticheta şi sticla sunt legal apărate, fie-care sticlă este prove<|ută cu instrucţie medicală
4—101974 -

r> i T> ■
H30E3E30E3E3E3E3E:

S ă p u n  SCHICHT
M a rc a :  Cerbii seu Clieia

Săpuaul cel m ai bun şi cu spor,
prin urmare şi cel m ai Ieftin.

Nu conţine ingrediente streine vătămătore.

S e  c a p e tă  p retu tin d en i
La cumpărare s6 se observe, ca pe 

fie care bucată de săpun s£ fie numele 

„Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.

i î g y y Y y y  r m r * II  q w i q .  | x i o t o t o t o  3DE3QE3E30E30E3E!

Suferinţe de stomac
sunt adeseori piicinuite d n  causa negligiărei 
conturbaţiei în mistuire, care se arată ca lipsă 
de apetit insomnie constipatie, jigărae, cărcei, 
umflare, grâţă, duren de cáp, tuse. flegmă, ane
mie, gătbinare, colică etc. şi sdruncmă 8ăne- 
tatea. décá nu se i-au măsuri din vreme 

contra lor
Ca defiorie escelentă contra tuturur apa- 

riţiunilor unui stomac stricat s’au constatat, 
a^a numitele picături Maria Zeller, de obşte 
cunoscute ca p te ă tu r i  de  s to m a c  a le  
lu i B rad y , ca e sunt rrobate pentru întări
rea stomacului ^i ca m jloc purgativ. Mii de 

scrisori de mulţumire şi recuncscnţâ 
La cumpărare din farmacii *-0 se ceră numai 
picăturile de stomac ale lui Brady, cele veri
tabile. şi sé nu se lasb tras pe sstórá fé pti- 
méscá altceva. Sé fi e cu atenţie la marca de 

contravenţie şi subscrierea^ (J, Brady.
De imitaţii inferióre se póte păzi, dacă se co
m andă direct la producentul t

G. BMDY’S APOTHEKE
zum „£őnip von Ungarn"

W ft  i  N ,

I. Fleischmarkt 1-243
de unde se trimite contra 
5 cor. 6 sticle, sau contre 4 cor. 
50 b. 3 Sticle duple franco.
La cei ere trim te gratis bro- 
ţ. ra t-pec alá a lui B r a d
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Cruce seu stea dupla electro-magnetică
P a t e n t  iT r .  S 6 9 S 7 .

Nu e crecea lui Volta. Nu e mijloc secret

Vindecă, şi în v io re z i. pe lângă, garanţie.

se da Împrejurării, că 

le vechi de 20 anî.

Deosebită atenţiune e a 

acest aparât vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: Inrerilor de„cap*fi dinţi, migrene, ne? 

uralgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţ&lî, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, au^ul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re« 
oeaiă la mâni şi la piciére, reumă, podagrâ, isohias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu

lui se vindecă pr-n electricitate. — in  cancelari" mea se află atestate íncurse dm tóté păr

ţile lumii, cari preţuesc cu muiţămire invenţtunea mea şi ori-cine póte examina aceste atestate 

Acel pacient, care în decurs do 45 diie nu se va vindeca, i*se retrimite banii. Unde ori

ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ise 

co' fu* de cu aparatul „ Volta", de óre-c „( tasul-Volta“ atât în (iermania cât şi în Austro- 

Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolosuor. pe când aparatul meu e în genere cunoscut 

apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleciro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6 cor, j Pretu! ?paratului mic é 4  cor.
folosibil ia morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. I constituţie forte slabă. :.f

Expediţie din centru şi locul de vecdare pentru ţâră i streinătate ejc.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, colţul' s tr a d a  Kálmán.

Tipografii» A . Mvireşianu, Braşov

)


